
 

 

Πραγµατοποιήθηκε µε µεγάλη επιτυχία εκδήλωση µε θέµα «Εφαρµογές Ανανεώσιµων 
Πηγών Ενέργειας στην Κύπρο – σχετικές σπουδές και έρευνες στη Γερµανία» 
Στις 16 Σεπτεµβρίου 2009 πραγµατοποιήθηκε µε µεγάλη επιτυχία η εκδήλωση µε θέµα «Ε-
φαρµογές Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) στην Κύπρο – σχετικές σπουδές και έρευ-
νες στη Γερµανία». Η εκδήλωση  φιλοξενήθηκε στην αίθουσα «Ήλεκτρων» στα Κεντρικά 
Γραφεία της ΑΗΚ και ήταν µία πρωτοβουλία του Κυπρογερµανικού Συλλόγου στα πλαίσια 
ενηµέρωσης σε θέµατα σπουδών στην Γερµανία. 
O Πρόεδρος του Συνδέσµου κ. Ανδρέας Σπυριδάκης, κατά την έναρξη της κεντρικής οµιλίας 
του ανέφερε, ότι από την αρχή της ίδρυσης της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας υπήρχε στην Κύπρο 

µέσω του Ινστιτούτου Γκαίτε, η δυνατότητα εκµάθησης 
της Γερµανικής γλώσσας και την ταυτόχρονη επαφή 
των Κυπρίων µε τη κοινωνική, πολιτιστική και 
τεχνολογική ανάπτυξη της Γερµανίας. Η δράση του 
Κυπρογερµανικού Συνδέσµου, απέδωσε τα αναµε-
νόµενα αποτελέσµατα στη σύσφιξη των σχέσεων των 
δύο χωρών γενικότερα, στις πολιτιστικές ανταλλαγές 
µεταξύ Κύπρου και Γερµανίας, στις επισκέψεις 
εκπροσώπων του Γερµανικού πολιτισµού στον τόπο µας 
και στις επαφές Γερµανών πολιτικών µε την Κύπρο και 
το Σύνδεσµο. Ιδιαίτερης σηµασίας θεωρείται η επί-
σκεψη του Γερµανού καγκελάριου Βίλλυ Μπραντ του 

εκδότη Αξελ Σπρίνγκερ, του τότε υπουργό οικονοµικών κ. Οσκαρ Λαφοντέν και άλλων Γερ-
µανών πολιτικών, βουλευτών που είχαν και έχουν άµεση επαφή και επικοινωνία µε τον Σύν-
δεσµο. Επίσης καλωσόρισε τους Τουρκοκυπρίους συµπατριώτες µας στην εκδήλωση. Ο κ. 
Σπυριδάκης έδωσε ιδιαίτερη έµφαση στο γεγονός ότι η παρατεταµένη χρήση ορυκτών καυσί-
µων για κάλυψη των παγκόσµια αυξηµένων αναγκών σε ενέργεια, µπορεί να έχει  δραµατικές 
επιπτώσεις στο µελλοντικό µας κλίµα. Κάτω από αυτές τις περιστάσεις, δεν υπάρχει εναλλα-
κτική λύση χωρίς την ριζική αλλαγή του ενεργειακού µας συστήµατος. Με αυτό το σκεπτικό 
οι ΑΠΕ αποκτούν ακόµα περισσότερη σηµασία σαν βασική πηγή ενέργειας του µέλλοντος. 
Από την άλλη πλευρά, συνέχισε ο κ Σπυριδάκης, ζούµε σε µια κοινωνική εποχή βα-σισµένη 
στη γνώση, η οποία παίζει αυξηµένο ρόλο στην κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη. Έρευ-
να, ανάπ-τυξη και εκπαίδευση είναι η βάση για την ευρύτερη εφαρµογή των ΑΠΕ, ανέ-φερε 
χαρακτηριστικά. Ο κ. Σπυριδάκης επισήµανε, ότι στόχος της εκδήλωσης ήταν να µοιραστούν 
µε το κοινό σχετικές πληροφορίες, προβλήµατα και λύσεις. 
Ο κ. Ανδρέας Αρµενάκης, µέλος της οργανωτικής επιτροπής 
του συνδέσµου και µηχανικός της ΑΗΚ, παρουσίασε το 
σύστηµα ανώτατης εκπαίδευσης και ερευνών σε σχέση µε 
τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας στη Γερµανία. Ακόµα και 
αν η σχεδόν άπειρη ηλιακή ενέργεια αξιοποιηθεί, επισήµανε 
ο κ. Αρµενάκης, µπορεί να αστοχήσει η προσπάθεια µας να 
σταµατήσουµε τις κλιµατικές αλλαγές. Τα κονδύλια όµως 
για έρευνες και ανάπτυξη στον ενεργειακό τοµέα υπέστησαν 
µείωση, ακολουθώντας τη τιµή του πετρελαίου και 
φτάνοντας µόλις το 4% του συνολικού προϋπολογισµού, 
έναντι 58% για την άµυνα (ΗΠΑ). Η ενεργειακή πολιτική 
του νέου Πρόεδρου των ΗΠΑ Οµπάµα διορθώνει και 
αυξάνει κατά 20% το ποσοστό αυτό, ανταποκρινόµενος στις 
νέες ανάγκες. Η Ευρώπη αντίστοιχα προνοεί 50 δισεκ. €, 
από τα οποία µόνο 5% προορίζονται για τον µη πυρηνικό 
τοµέα. Με την αξιοποίηση των 2,5% του Ακαθάριστου 



 

Εγχώριου Προϊόντος της για έρευνα και ανάπτυξη, η Γερµανία ανήκει στις 3 πρώτες χώρες 
στην Ευρώπη, και πρωτοπορεί παγκοσµίως στις εφαρµογές αιολικών πάρκων και φωτοβολ-
ταϊκών, στη κερδοφόρα εξαγωγή της σχετικής τεχνολογίας και σε πατέντες. Ένα περιβάλλον 
αποτελεσµατικής συνεργασίας µεταξύ κρατικών φορέων, βιοµηχανιών, ινστιτούτων ερευνών 
και πανεπιστηµίων, την καθιστά ιδανικό προορισµό για ξένους φοιτητές. Για τη Κύπρο επι-
σηµάνθηκε σε πρόσφατη έκθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ελάχιστη πρόοδο στην εφαρµογή 
ΑΠΕ, όµως οι τελευταίες ειδήσεις για παραγγελία ανεµογεννητριών (82ΜW), φωτοβολταϊ-
κών σε κυβερνητικά κτίρια και σχολεία (1MW) και η κρατική συµµετοχή (18εκ.€) σε πρότυ-
πη εφαρµογή ηλιοθερµικής µονάδας για αφαλάτωση, δείχνουν κινητικότητα. Περιληπτικά 
αναφέρθηκε η συµµετοχή της ΑΗΚ σε 7 ερευνητικά προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
καθώς και στη έρευνα για αξιοποίηση ηλιοθερµικής ενέργειας για αφαλάτωση. 
Στη δεύτερη παρουσίαση ο ∆ιευθυντής του Κυπριακού Ινστιτούτο, Γεωφυσικός και Καθηγη-
τής Manfred Lange, ανάπτυξε το έργο DeserTec, τις σχετικές τεχνολογίες και τις πρωτοβου-
λίες για ηλιοθερµικά πάρκα στη Κύπρο. Οι γερµανικές εταιρείες ABB, Siemens, EON, RWE, 
Deutsche Bank, Münchner Rückversicherung, η 
ισπανική ABENGOA Solar, το Club of Rome, και 
ο αλγερινός όµιλος Cevital υπέγραψαν πρόσφατα 
το πρωτόκολλο Desertec Industrial Initiative (DII) 
στο Μόναχο, µε στόχο τη δηµιουργία πάρκων 
συγκέντρωσης ηλιακής θερµικής ενέργειας (CSP) 
στις ερήµους της Βόρειας Αφρικής. Η ενέργεια θα 
παράγεται σε µια έκταση από το Μαρόκο ως τη Σ. 
Αραβία και θα µεταφέρεται στην Ευρώπη µε 
υποθαλάσσια καλώδια υψηλής τάσης. Το έργο 
φιλοδοξεί να τροφοδοτεί την Ευρώπη µε το 15% 
των ενεργειακών αναγκών της µέχρι το 2050. Ο αρχικός προϋπολογισµός είναι 400 δις.€. Ε-
κτιµάται ότι η ενέργεια θα αρχίσει να ρέει προς την Ευρώπη εντός 10 ετών και οι εγκαταστά-
σεις θα µπορούν να παράγουν έως και 100GW ηλεκτρισµό. Συνεχίζοντας ο κ. Lange ανάφερε 
τις ανάλογες εγκαταστάσεις συγκέντρωσης ηλιακής ενέργειας (CSP), που λειτουργούν ήδη 
στις ΗΠΑ. Το Κυπριακό Ινστιτούτο, το οποίο διευθύνει ο κ. Lange, ερευνά σε συνεργασία µε 
την ΑΗΚ τη συνδυασµένη παραγωγή ηλεκτρισµού και αφαλατωµένου νερού από ηλιακή ε-
νέργεια. 
Η τρίτη παρουσίαση ήταν του κ. Matthias Schoft, µηχανικός και συνιδρυτής της πρώτης ε-
ταιρείας συναρµολόγησης φωτοβολταϊκών στη Κύπρο, Enfoton, µε θέµα «Τα φωτοβολταϊκά,  

σχετικές τεχνολογίες, εφαρµογές και προοπτικές 
στη Κύπρο». Στη παρουσίαση δόθηκαν λε-
πτοµέρειες για τη σχετική τεχνολογία, από τη 
πρώτη ύλη µέχρι το τελικό προϊόν. Ακόµα και αν 
η Γερµανία, τόνισε ο κ. Schoft, πρωτοπορεί σε 
τεχνολογία και εφαρµογή στον τοµέα των 
φωτοβολταϊκών, βρίσκεται σε µειονεκτική γεω-
γραφική θέση, σχετικά µε την ηλιοφάνεια και 
ειδικά σε σύγκριση µε τη Κύπρο. Μαζί µε τις 
κρατικές επιδοτήσεις και τη πτώση των τιµών 
(≤3200€ ανά KWp), επισήµανε ο κ. Schoft, ο 

χρόνος απόσβεσης έχει µειωθεί µέχρι σήµερα ουσιαστικά. 
Η τελευταία παρουσίαση µε θέµα το «…γιατί και πώς σπουδάζει κανείς στη Γερµανία», ήταν 
της φιλόλογου κας Annedoris Baumann, η οποία διδάσκει στο Πανεπιστήµιο Κύπρου µε υ-
ποστήριξη της Γερµανικής Κρατικής Υπηρεσίας Μορφωτικών Ανταλλαγών (DAAD). Η κα 
Baumann ανάπτυξε λεπτοµερώς το σύστηµα ανώτατης εκπαίδευσης στη Γερµανία, τη πρόοδο 



 

εναρµόνισης βάση των πανευρωπαϊκών αποφάσεων της 
Μπολόνιας σχετικά µε τα συστήµατα BSc, MSc και ∆ιδακτο-
ρικό. Συνεχίζοντας ανάφερε τους 5 βασικούς λόγους για να 
σπουδάσει κανείς στη Γερµανία, όπως η καλή εξυπηρέτηση 
ξένων φοιτητών, τα ποικίλα προγράµµατα σπουδών, η αριστεία 
σε έρευνα και διδασκαλία, η σύνδεση  πράξης και θεωρίας, 
καθώς και η δυνατή διεθνής εστίαση. Ανάφερε ειδικότερα τους 
τρόπους επιλογής του κατάλληλου πανεπιστηµίου, τον 
προγραµµατισµό των σπουδών, τις προϋποθέσεις εισδοχής. 
Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση προσκάλεσε χαρακτη-
ριστικά τους ενδιαφερόµενους «…να ερευνήσουν τις πόλεις, 
καθώς και τη πολιτιστική και ερευνητική ποικιλία της 
Γερµανίας».  
Η εκδήλωση έκλεισε µε δεξίωση. 
 

Όλες οι παρουσιάσεις διατίθενται στη ιστοσελίδα του συνδέσµου www.kyprogermanikos.org. 

 


